Formelsammlung

Orthogonalpolynome
a b w(x) Name Formel
1 dr
—1 |1 | (1=—2)1+a2)P iP. | PP ()= —— 2o
(I-2)*(1+=x) Jacobi AR Sl (z) do (w(z)(x ")
0 00 e ” Laguerre-P by () = ii( “z")
& ' P pl dan
—a? Hermite-P Hx) = e L (o
—00 | oo e ermite-P. n(z)=¢ ppes (e )
Eigenschaften der Jacobi-Polynome
Orthogonalitét: (mit der I'-Funktion)
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Nullstellen: Eigenwerte der tridiagonalen Matrix
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Speziell ist 2" (z) = Ln(z) (Legendre-Polynom) und PJI/2’71/2(1:) = T (z) (Tschebyscheffpolynom).

Moore-Penrose-Inverse

Die Moore-Penrose Inverse AT von A € C™*™ ist die eindeutige Losung X € C™*™ der 4 Gleichungen
AXA = A,
XAX = X,
(AX)" = AX,
(XA)" = XA.

Orthogonale Transformationen
Householder

Es sei a = [as]j=;. Mit
1
i (lalat+ai [alze) a1 #0
v=4q la| | al:

a/ |l allz +e1 a1 =0

*

wird Pa = Bey fir P=1— 2%

v’



Givens-Rotation
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Cesz = z |2 €.
Hutfunktionenbasis auf [0, 1]
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PCG-Verfahren
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Als Matrixschreibweise:
AQr—1 = QrHy 1

mit der oberen Hessenbergmatrix
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Gaufl-Legendre-Formeln mit n Stiitzstellen und Gewichten (z;,w;), 1 =0,...,n—1
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